

第 25 期

省十三届人大常委会第八次会议简报组

2018 年 11 月 28 日

11 月 28 日上午,省十三届人大常委会第八次会议分组审议《省人民政府及其有关部门关于 2017 年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况和审议意见研究处理结果的报告》。第三组由**田福德**委员召集,**詹鸣、甘跃华、肖莉杏、李小平、田福德、文富恒**委员先后发言。列席会议的岳阳市人大常委会副主任**赵岳平**、娄底市人大常委会副主任**杨金含**也发了言。

詹鸣委员说,上次审计通报的问题,整改绝大部分到位了。但报告太长,人大常委会会议听取审计报告,在形式上是否要进行改革?对于审计的问题报出来,让我们心里有数。整改的结果分两种,一是这个文本,可以作参阅件;二是压缩文本谁的问题没改,谁的问题改的怎么样,用简简单单的几页纸,把审计出来哪几类的问题有多少个,现在已经整改了多少个,把大致上的进度进行报告。整改过程中有什么很好的典型,点两三个。到现在为止没有改的

是什么问题,原因是什么,应该怎么办。同时,我更关注的是在整改过程中有没有机制性建设的成果。

甘跃华委员说,报告中“截至今年10月底,审计工作报告反映的绝大部分问题得到有效整改”。对此,应予赞赏!但是,这句话还意味着:尚有没有整改到位的问题。建议:对没有整改到位的问题,要列清单,讲明原因。

肖莉杏委员说,建议:1、作为放到人大常委会上来报告的事项,报告写的太细,举例太多,应该高度概括。整改到位的东西概括写就可以了,整改没有到位、存在的问题要进行举例,提出整改意见即可。2、根据审计法的要求,对审计查出的问题要如实向社会进行公开。

李小平委员说,建议:1、从明年起不再将财政厅预决算的编制作为审计内容。2、对扶贫资金管理使用问题要引起足够重视。报告反映扶贫资金方面问题很多,包括贫困家庭学生补助、教育资助、占用小额贷款、违规贴息、住院费用报销、异地搬迁工程、资金闲置、改变资金用途、数据不准确、核算不规范等等。3、省政府相关部门对是否整改到位进行追踪检查。比如水污染防治问题,垃圾处理问题,保障性住房条件问题等,有的地方并没有整改到位,要防止“忽悠”问题。4、从明年开始向常委会会议报告审计的情况和研究处理的报告,要改变报告形式,第一次报告,可以报告主要问题;第二次报告可以只报告未整改问题,什么原因?现在的报告可以作为附件。

田福德委员说,建议:1、整个报告可以改变形式,昨天听了20多个报告,听下来能够记得的并不多。省委常委会每次议题汇报只有4页纸,其他的做附件。可以考虑做这样一个类似规定,口头报告进一步突出重点,其他的可以做附件。2、解决从资金的监督到经济监督,真正体现审计对政府经济监督的宏观职责。审计报告工作做的很扎实,突出了重点,报告写的详细。审计主要职能是经济监督,怎么样解决从资金的监督到经济监督,从具体的有关资金的审计中知微见著,真正体现审计对政府经济监督的宏观职责,这是一个值得思考的问题。人大常委会应在这些更重要、更宏观的方面多听一听,议一议。

文富恒委员说,省人民政府以及审计厅对审计工作和审计整改工作一直以来都很重视,给常委会会议不但提供了报告,还提供了整改的详细情况。目前没有完全整改到位的问题,附件中也能够找到,只是比较分散,没有在综合报告中比较清晰地反映出来。省人大常委会按照省委的要求,从前年开始对被审计单位进行满意度测评,传达了压力、强化了责任、促进了审计的整改。怎么样简明扼要反映整改的情况,建议审计厅了解一下国家是怎么报告的,外省怎么做的,我省如何加以改进。如何推动审计整改进一步到位,增强审计整改的效果,下一步要进一步聚焦一些重点问题。1、要区分哪些问题、哪些单位是“屡审屡犯”,哪些是“屡犯屡审”,分类采取更有针对性的整改措施。2、聚集重点问题。例如审计工作报告中多年来反映专项资金方面的问题,整合不彻底、设置不科

学、分配不规范。怎么样从源头上、从体制机制上推动这些问题的解决,应当作为重点问题来考虑。3、追责问责的问题。审计整改在追责问责方面要进一步加大力度,特别是对同类问题的追责问责,在具体把握上要与其他机关保持协调。4、进一步加大公开力度。根据审计法的要求,审计结果要向社会公告。我们省审计公开是做得比较好的,2006年起就向社会公开了审计工作报告,但是专项审计结果,对一些部门的审计的情况,要按照审计法的规定,除了保密的之外都要向社会公开。让全社会抓整改,关注审计整改,效果会更好,光靠省人大常委会力量不够。5、聚焦重大问题。现在中央提出预算审查的重点要向支出预算和政策拓展,同样审计工作也要聚焦这些问题。所有的财政资金的安排,所有的政府项目的安排,都是为了落实中央的重大方针政策,发挥审计“经济卫士”作用最主要的体现在财政资金安排使用是否符合中央大政方针政策。

岳阳市人大常委会副主任**赵岳平**说,批评的应该是被审计出来有问题的特别是还没有按要求整改到位的部门,审计部门非常负责任,敢担当,才查出这些问题,当着强势部门厅长的面敢于在人大常委会上讲出这些问题,值得表扬。审计报告不应该简化,更不应该弱化,而应该强化。人大的四项权力,其中重要的一项就是监督权,监督权主要的作用就是管好政府的钱袋子,主要的途径是通过审计部门来审计资金的使用。审计部门的报告,应该点到单位、点到项目,向人大常委会报告的过程本身就是公开、督促整改

的过程,现在还有很多没有整改,审计自己这个环节都淡化的话,审计的整改效果更要打问号了。

娄底市人大常委会副主任**杨金含**说,1、省里是我们市州仿效的版本,建议审计查出问题的清单要应有尽有,要向社会公开,但是审计在会上作报告,口头汇报的方式可以采取简单方式,可以做两种版本。2、省里审计对政府债务审计要延伸到政府负债的必要性方面,审计要拉长,审计监督的前瞻性,政府该不该负债,不是负完债之后事后评价。在政府要负债的时候,提出负债计划的时候,审计要提前介入。3、省审计厅和市州审计厅对债务人员安排上和力量上要加强,便于审计工作把这个搞的更好。

本组出席情况

缺席 3 人：徐文龙 胡雪梅 蒋秋桃

抄送：省委常委，省十三届人大常委会组成人员，副省长
省十三届人大常委会第八次会议列席人员
省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构
省政府办公厅、省审计厅

(印 180 份)
